

Побратимские связи городов Первоуральск и Пльзень-Север 1970–1991 гг.¹

Сама идея побратимских связей зародилась в годы Второй мировой войны как символ мира и дружбы между народами разных стран. Как известно, город Ковентри, – английский промышленный центр, с 1940 по 1942 годы 41 раз подвергался страшным бомбардировкам фашистской авиации и, практически, превращен в руины. Жители Ковентри искренне сочувствовали советскому народу. После окончания Сталинградской битвы в феврале 1943 года начинается создание скатерти для Сталинграда от жителей Ковентри. 830 человек (преимущественно женщин) написали свои имена на скатерти, которые в дальнейшем были вышиты, и внесли за подпись каждый по шесть пенсов в фонд медицинской помощи Сталинграду [1]. Скатерть с вышитыми именами и надписью: «Лучше маленькая помощь, чем большое сочувствие» и собранными средствами были направлены женщинами Ковентри женщинам Сталинграда с предложением установить дружеские отношения. Таким образом появляется движение породненных городов, которое и сегодня развивается во всем мире. То самое символическое полотно и сегодня хранится в Музее-панораме «Сталинградская битва».

В 1943 году был подписан Договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между Советским Союзом и Чехословакией. После Великой Отечественной войны устанавливаются побратимские связи регионов и городов России, Украины и Белоруссии с чехословацкими городами и регионами.

В 1966 году породнились две области основной экономической специализацией которых была промышленность – это Свердловская область и Западночешская область Чехословакии. В Западночешской области было 10 городов, 5 из которых получили город-побратим. Первоуральск не вошел в их число, но было бы несправедливо сказать, что он не включился в движение породненных городов. Дело в том, что в июле 1966 года прошла конференция по учреждению Свердловского областного отделения Общества советско-чехословацкой дружбы (ОСЧД). Участниками конференции стала делегация Западной Чехии. В состав президиума учредительной конференции избраны директор Первоуральского новотрубного завода и первый секретарь Первоуральского горкома КПСС [2, лл. 1-4]. Коллективными учредителями отделения ОСЧД стали 25 организаций Свердловской области, включая Первоуральский новотрубный завод и Первоуральский хромпиковый завод, а представители предприятий стали членами правления отделения ОСЧД [2, л. 43].

¹ Исследование выполнено за счет гранта РФФИ № 21-18-00418

Прочной основой для развития побратимских связей стала память о Великой Отечественной войне. Многие жители Свердловской области, в том числе и первоуральцы воевали и участвовали в освобождении Праги.

17 ноября 1966 года состоялось собрание коллектива хромпикового завода, на котором создана первичная организация ОСЧД. Собрание единогласно избрало председателя заводского профсоюзного комитета Ю.И. Брагину председателем бюро первичной ячейки общества. Первичная ячейка ОСЧД создается на Новотрубном заводе. Первоуральцы начинают выезжать в Чехословакию по туристским путевкам, в Первоуральск приезжают делегации Западночешской области. Не стал исключением и 1968 год. К примеру, в День металлурга Первоуральск посетила делегация во главе с первым секретарем Западночешского областного комитета Ладиславом Кардой. Гости посетили Новотрубный завод, возложили цветы к подножию обелиска новотрубникам – участникам Великой Отечественной войны, осмотрели Дворец культуры металлургов, Дворец спорта, посетили базы отдыха новотрубников на Чусовстрое [3].

В 1970 году между Первоуральском и Пльзень-Север установлены побратимские связи. 24 октября 1970 года Первоуральск посетила одна из первых делегаций из города-побратима [4]. Поначалу сотрудничество шло исключительно в русле официальных контактов, обмена партийными делегациями, поздравительными телеграммами на уровне руководства городов и предприятий. Однако достаточно быстро связи стали расширяться, выходить на новые уровни. Начался обмен комсомольскими делегациями.

С 1971 года практикуется новая форма сотрудничества между регионами – это обмен пионерами. 15 человек из Западной Чехии посетили Свердловскую область, а 15 пионеров Среднего Урала побывали в регионе-побратиме в Чехословакии. С 1974 года отдых пионеров был организован по городам-побратимам. В Первоуральск приехали первые 6 школьников, столько же отправилось в лагерь в Пльзень-Север. С 1977 года были организованы выезды школьников Первоуральска в лагерь русского языка в Западной Чехии. Ежегодно число обменных групп пионеров и школьников, направлявшихся в лагерь русского языка, увеличивалось. В целях сохранения исторической памяти о побратимских связях был подготовлен виртуальный выставочный проект «Символы дружбы: побратимские связи Свердловской области и Западночешской области Чехословакии в 1966 – 1991 гг.». В разделе «Первоуральск – Пльзень-Север» представлены воспоминания жителей Первоуральска, ездивших школьниками в лагерь русского языка в Западночешскую область, работавших пионервожатыми в пионерских лагерях Первоуральска на интернациональных сменах, комсомольских работников, занимавшихся организацией приема школьников из Пльзень-Север.

Развивались прямые контакты предприятий и организаций. Ежегодно увеличивалось количество коллективных членов городского отделения ОСЧД. Дружественные связи поддерживали: хромпиковый завод и завод «Лахема», динасовый завод и керамический завод «Горная береза», завод «Искра» и завод «Тесла», Первоуральское рудоуправление и рудник «Збух», заводы

технологического оборудования и «Стеклоунион», школы № 15, 12, 20 и девятилетние школы Горной Березы, Краловиц и Збуха.

Между дружественными предприятиями было организовано социалистическое соревнование, победители которого определялись один раз в год, а между хромпиковым заводом и «Лахемой» два раза в год.

Во время празднования годовщины освобождения Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков в Первоуральске проходили митинги у памятников и обелисков участникам Великой Отечественной войны на Новотрубном, Хромпиковом, Динасовом заводах, в Рудуправлении, в Билимбае и Новоуткинске. В честь этой даты на предприятиях объявлялись трудовые вахты по досрочному выполнению заказов для Чехословакии. Проходили встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, участвовавшими в освобождении Чехословакии в кинотеатрах «Космос», «Восход», школах № 1, 2, 3, 6, 7, 15, 20, 32, ГПТУ №7, 69, в цехах хромпикового и динасового заводов [5 лл. 31-32]. Важно подчеркнуть, что жители Западночешской области и в частности Пльзень-Север знали и чттили то, что советский солдат освободил мир от фашизма.

К 30-летию окончания Великой Отечественной войны и освобождения Чехословакии в Первоуральске был открыт бюст антифашисту Юлиусу Фучику. На церемонии открытия присутствовали две делегации из Пльзень-Север.



Фото из фондов музея школы № 2 г. Первоуральска

Все официальные и молодежные делегации в Первоуральске возлагали цветы к вечному огню, мемориалам Великой Отечественной войны. Входе поездок делегаций в Западночешскую область в программе посещения также были места памяти – кладбища, где похоронены советские солдаты, могилы неизвестного солдата.

Одним из проявлений уважения и памяти было изготовление западочешскими предприятиями сувениров, памятных медалей, посвященных освобождению Чехословакии советским солдатом.



Сувенир к 40-летию Победы в Великой Отечественной войне из фондов Музея истории Динасового завода



Памятная медаль директору Первоуральского хромпикового завода В.М. Секиражу к 40-летию освобождения Чехословакии от фашизма советской армией

После смены политических режимов в начале 1990-х годов контакты между Первоуральском и Пльзень-Север сошли на нет. Между тем идея побратимских связей – это идея дружбы, искренних человеческих отношений, неформального общения, сохранения памяти о значимых событиях совместной истории. Кто знает, может быть дружба этих городов возобновится, как бы пафосно ни звучало, во имя мира на земле...

1. История дружбы Ковентри и Волгограда // COVENTRY-ВОЛГОГРАД 1941-2005 [Электронный ресурс] URL: http://lingva.volsu.ru/partner/coventry/vd-cov_history.htm (дата обращения: 23.12.2021)
2. Центр документации общественных организаций Свердловской области (ЦДООСО) Ф. 4 Оп. 69 Д. 80 ЛЛ. 1-43.
3. Удинцев Г. Визит чешских друзей // Под знаменем Ленина. – 1968. – 23 июля.
4. На земле уральской // Под знаменем Ленина. – 1970. – 27 октября.
5. Справка о работе городского общества советско-чехословацкой дружбы г. Первоуральска // ЦДООСО Ф. 75, Оп. 32, Д. 17. Л. 31-35.